

鄂尔多斯日报

鄂尔多斯日报

2025年2月

18

星期二

乙巳年正月廿一

第18324期 今日8版 国内统一连续出版物号:CN 15—0014

中共鄂尔多斯市委员会机关报

鄂尔多斯日报社出版

奋进新征程 建功新时代

深耕政法“责任田” 扎实推进平安法治鄂尔多斯建设

市融媒体中心记者 边舒帆 刘鹏
通讯员 麻志强 王惠琴

走进位于伊金霍洛旗蒙苏经济开发区的亲清暖企·法治中心,记者看到工作人员通过运用人机互动的智能体验、高度还原的模拟场景以及真实鲜活的案例展示等形式,正在开展普法宣传。

2024年,我市积极推动公共法律服务进园区,在鄂尔多斯高新技术产业开发区、蒙苏经济开发区、图克工业园区、大路工业园区打造公共法律服务中心,建立自治区首个“亲清暖企·法治中心”实体化服务企业综合体,为入园企业提供

全生命周期的法律服务。

处理矛盾、化解纠纷,是夯实社会治理根基的关键一环。2024年,我市将各旗县区综治中心打造成为“一站式受理”“一揽子调处”“全链条解决”的规范化、实体化纠纷平台;形成调解、仲裁、信访、诉讼等有效衔接的社会矛盾纠纷多元化化解机制,全流程完善群众诉求的登记、受理、办理等工作,实现群众诉求“只进一扇门,最多跑一地”;全市三级综治中心共排查矛盾纠纷26016件,成功化解25198件,化解成功率96.86%。

我市政法系统全力推进平安鄂尔多斯、法治鄂尔多斯建设,在维护政治安全、社会稳定、法治

公正和优化服务等方面持续发力。近年来,我市全面总结推广以矛盾纠纷即知即调、分流分调、联调联解的“三分吸附法”,制定出台《矛盾纠纷分级分类多元化解规范》鄂尔多斯市地方标准,不断提升矛盾纠纷预防化解法治化能力,逐步形成“三分吸附法+”系列社会治理模式,打造社会矛盾纠纷预防化解法治化的“鄂尔多斯样板”,推动出台《鄂尔多斯市平安建设条例》。2024年,全市电信网络诈骗案件同比下降21.3%,现行命案、“两抢”案件100%破获,实行“零门槛”城镇落户政策;全市吸引“新市民”迁入32147人,同比上升12%。

高质量发展看鄂尔多斯

鄂尔多斯:突围破局 奋进华章

科轩

从谋划起步,到焕新跃升。鄂尔多斯以科技“突围”破局,仅三年时间全力推动新型研发机构集群建设,交出一份科技创新“高分答卷”,蹚出一条高质量发展“新路子”。

近年来,鄂尔多斯市围绕“锚定重大、瞄准尖端、培育主体、聚力转化、优化生态”五个方面改革攻坚,把新型研发机构建设、高端人才引进作为“一把手”工程推进,出台《化工中试基地和中试项目管理办法(试行)》,制定实施“人才新政双30条”,首创“负面清单”管理模式,赋予机构人才招聘、成果转化自主权,科技成果“先使

用后付费”,转化效率提升40%,政策驱动、灵活机制“磁吸效应”持续放大。

鄂尔多斯实验室、内蒙古自治区煤基新材料重点实验室、鄂尔多斯新能源研究院等一批新型研发机构扎根暖城。截至目前,全市共有264家创新平台,金之钧、武强、李根生等院士学者纷至沓来,仅2024年全市新型研发机构刚性引进科研人员174人,硕博占比达91%,创新发展核心力量显著增强。

聚焦产业“卡点”,以项目实施为牵引,新型研发机构充分发挥创新领航作用,一批批重大科技成果加速涌现、落地转化,全球首台套千标方级的方形插片式带压制氢系统、矿山智能运

载机器人……赋能传统产业转型升级,支撑壮大战略性新兴产业,暖城高质量发展涌动澎湃活力。

2024年,鄂尔多斯市科技局推动企业家与科学家“握手”行动91次,达成初步合作意向80项,开展合作项目114项,项目投入总金额9.2亿元,有力促进创新与产业深度融合。

2024年,鄂尔多斯成功入选“中国改革2024年度案例”,蝉联全国城市创新能力百强,新质生产力发展跃居全国第15位。鄂尔多斯以创新作答,夯基垒台、立柱架梁,推动“建平台”向“强功能”转变,加速培育发展新质生产力,聚力实现科技“突围”。



2月15日,鄂尔多斯市青少年足球冬令营在东胜区全民健身活动中心拉开帷幕。

此次冬令营为期7天,来自全市16支队伍、320余名青少年齐聚一堂,进行八人制足球赛、精英运动员集训等活动,为青少年足球爱好者提供展示自我的平台,进一步为全市足球事业发展注入新活力。

市融媒体中心记者
祁淑贤 柳东 摄

北疆文化·暖城文韵

市融媒体中心记者 王慧丰

手持灵动的灯笼,身着飘逸的汉服,在古色古香的康镇中往来巡游,耳边是欢快的丝竹之音,眼前是五彩斑斓的光晕,如梦如幻……春节假期,无数游客沉浸在草原丝路文化景区康镇“新春游园大庙会”的奇妙体验中。

今年春节是中国春节成功申遗后的首个农历新年,鄂尔多斯“人面”“市面”皆红火。

在康镇,集市上热火朝天,各类传统技艺作品琳琅满目;鄂尔多斯文化产业园,社火演出精彩纷呈;鄂尔多斯文化艺术中心,“暖城有戏”弘扬中华优秀传统文化戏剧专场演出热闹非凡……

新春佳节,当喜庆的氛围弥漫在每一寸土地,鄂尔多斯开展的春节活动宛如一场盛大的文化狂欢,将北疆文化的独特魅力毫无保留地展现出来,让古老的文化在传承与创新的交织中,绽放出前所未有的璀璨光芒。

非物质文化遗产传承人盛志强紧盯着面前的小锅,金黄色的糖液在小火的熬煮下,冒着香甜的气泡。他手持一柄小勺,眼神专注得仿佛周围的喧嚣都与他无关,只见他轻轻舀起一勺糖液,手腕微微倾斜,糖液如金色的丝线,在光

洁的板上缓缓流淌。他的手腕时而快速抖动,时而平稳移动,动作行云流水,一气呵成。不过眨眼间,一条栩栩如生的金蛇便在石板上诞生。蛇的鳞片分明,尾巴高高翘起,仿佛随时就要奔跑跳跃。盛志强微笑着拿起一根竹签,轻轻按压在糖画上,待糖液稍稍冷却凝固,便小心翼翼地

将糖画从石板上揭起,递给一旁早已看得心花怒放的游客。

在鄂尔多斯的春节里,不仅有糖画展示,还有威风锣鼓、新春舞龙、葫芦烙画、剪纸等非物质文化遗产代表性传承人的“现场展示秀”,一个个香甜诱人的糖画、一幅幅色彩鲜艳的年画、一个个制作精巧的葫芦、一幅幅寓意美好的剪纸作品呈现在大家眼前。艳丽的色彩、吉祥的纹样、奇特的构思,传达出人们祈盼生活幸福、富裕安康的真挚愿望。

“就是感受这个红红火火的劲儿。活动种类丰富,还有互动性,让我们沉浸式感受年味,来这儿就对了。”来自南京的游客吕蕊芳感慨道。

吕蕊芳道出了游客们的心声。在康镇,集聚了全国各地12种非遗技艺,30多个特色摊位。踏入活动现场,仿若步入了北疆文化的奇妙世界,浓郁的北疆风情扑面而来。

“这个拓印木版年画也太好玩了!”在拓印木版摊位前,10岁的张韬旭激动地尝试了拓印木版年画制作。“把纸轻轻覆盖在涂好颜色的刻板上,注意避免纸张褶皱或移动,确保纸张与刻板紧密贴合。”在工作人员的指导下,张韬旭小心地将纸张轻轻按压,使颜色充分渗透到纸张,拓板上的图案清晰地印到纸上,张韬旭小心地从拓板上揭下,一张拓印作品就完成了。

通过拓印这一传统技艺,游客近距离感受传统版画的魅力,在创作中传递对未来的美好憧憬。大家围在一起,一边沉浸式体验,一边欣赏着精彩的表演,欢声笑语回荡在活动会场,浓浓的年味与北疆文化的独特魅力交织在一起,令人陶醉。

2025年春节假期,鄂尔多斯市共接待游客311.17万人次,实现游客总花费22.22亿元。九城草原原漫瀚文化旅游区、万家欢乐世界、康镇·鄂尔多斯文化产业园等景区“氛围感”拉满,吸引上万名游客驻足体验,尽享浓浓年味。

年夜饭,全家上街看花灯;回到家乡,老街古巷年味浓;亲戚相会,相约在景区……“非遗新年俗”的点缀下,这个春节更加有滋有味。

(下转第二版)

坚定信心 增强干劲
全力在闯新路中开新局

内蒙古日报记者 白丹

理论武装入脑入心、主流舆论强劲有力、文化事业繁荣发展、文明新风深入人心……2024年内蒙古宣传思想文化工作亮点纷呈,催人奋进。

这一年,全区宣传思想文化战线深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻铸牢中华民族共同体意识工作主线,深入推进北疆文化建设,发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化,不断凝聚起全区上下办好两件大事、闯新路进中游的强大合力。

高举思想旗帜 筑牢信仰之基

时代孕育思想,思想指引航程。内蒙古始终把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,让党的创新理论传遍北疆大地。

“关键少数”抓铁有痕——自治区党委理论学习中心组举办专题学习会12次,举办盟市厅局主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神研讨班、党纪学习教育读书班等,推动“学思想”制度化、规范化。全区各地各部门始终把理论学习摆在首位、贯穿始终,采取读书班、专题辅导、自学等方式,推动党员干部认真读原著、学原文、悟原理。

理论宣讲接地气、有生气——围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神等重大主题,组织分众化“七进”宣讲13.1万场,受众793万人。各行业系统、各盟市结合实际分众分类开展“内蒙古法院·云课堂”“检察乌兰牧骑”“老兵永远跟党走”“十万千万巾帼大宣讲”等各类理论宣讲活动,推进党的创新理论精准传播。举办第三届“理论宣讲大赛”,策划推出《强国复兴有我 共绘北疆画卷》理论宣讲慕课、《晓萱带你了解北疆文化》等系列理论宣讲产品。

理论研究出精品、显实效——举办蒙古马精神读物出版暨蒙古马精神座谈会。编辑出版《牢记嘱托 感恩奋进——五大任务读本》,组织编写《奋力谱写中国式现代化内蒙古新篇章》《蒙古马精神》《三北精神研究》《筑牢我国北方重要生态安全屏障的生动实践》《“三个讲清楚”大众读物》等读本,策划编写《“五个必由之路”研究丛书》,着力解决人民群众深层次思想认识问题和理论关切。

社科研究成果丰硕——获批立项国家社科基金项目53项,组织自治区哲学社会科学规划项目、委托项目立项230项。社科项目立项数量稳步增长,成果质量不断提升。5家自治区哲学社会科学重点研究基地紧紧围绕中心工作,为自治区党委、政府决策和推动高质量发展建言献策。

以文化人,润物无声。一年来,内蒙古宣传思想文化战线以务实的举措成效,推动党的创新理论不断往深里走、往实里走、往心里走。

壮大主流声音 昂扬发展信心

回望2024年,主旋律昂扬的内蒙古,精气神十足、好声音响亮。

这一年,一篇篇有温度、有力度、有品质的精品力作应运而生,镇场刷屏,形成立体化、多层次、全媒体、全媒体的宣传态势,为内蒙古高质量发展营造了良好舆论氛围。

权威发布量效齐增,声量放大——围绕深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、贯彻落实党的二十大精神、庆祝中华人民共和国成立75周年和五大任务、六个工程、全方位建设模范自治区、推进北疆文化建设等重大主题,精心组织宣传报道,全网传播量超过220亿次。健全完善各类重大主题一体化宣传报道机制,加强与中央媒体供稿,中央媒体刊播我区报道19858篇(条),与上一年同期相比增长9.8%;头条刊播126篇(条),与上一年同期相比增长30%。组织召开“推动高质量发展”内蒙古主题新闻发布会,全年策划举行各类主题新闻发布活动70场。

重大主题宣传浓墨重彩,有声有色——在习近平总书记第四次考察内蒙古一周年重要时间节点,全区新闻媒体重磅推出“总书记的深情牵挂”“牢记嘱托闯新路 感恩奋进进中游”等专题专栏,推出《深情牵挂暖北疆——习近平总书记与内蒙古》《开卷有理,潮起东方——习近平总书记的文化足迹》等专题片和电视节目,全面展示全区上下紧跟总书记奋进新征程的生动实践。

深入开展党的二十届三中全会精神宣传。自治区媒体统一开设“改革开放内蒙古实践”“学习贯彻党的二十届三中全会精神”“锚定现代化 改革再深化”等专栏专题,刊播相关报道1.2万余篇(条),总传播量超5.2亿次。

聚焦全国两会、自治区两会、自治区党委全会等重大会议,“报、台、网、微、端”一体联动,将中央决策部署和自治区党委工作要求传遍北疆大地。

守正创新担使命
凝心铸魂谱新章
——二〇二四年全区宣传思想工作综述

我市一案例上榜全国创新实践优秀案例

康巴什讯 近日,民政部办公厅下发《关于公布(2024年度社会救助领域创新实践优秀案例名单)的通知》,全国14个案例获评2024年度社会救助领域创新实践优秀案例,我市东胜区服务类社会救助工作典型做法《“4+3+N”让服务类社会救助服务有温度、有深度、显精度》榜上有名,是我市唯一上榜案例。

近年来,我市不断健全完善分层分类社会救助体系,精确瞄准困难群众需求,全面推行服务类社会救助模式,将社会救助由单一的物质救助向“物质+服务”多维救助模式延伸拓展,推动社会救助由保生存向保基本、防风险、促发展转型升级,让更多群众平等享受改革发展成果。

(民政轩)

原声 时评

“春风”拂暖就业路 共绘发展新蓝图

王慧丰

春节刚过,我市各旗县区迅速拉开“春风行动”的序幕,举办多场“春风行动”专场招聘会,努力推动稳就业实现“开门红”。

就业串联起民生福祉与经济稳定的脉络,成为社会前行的动力源,更是体现经济社会高质量发展指标的“晴雨表”。聚焦各类群体就业,无疑是“春风行动”最为闪耀的亮点之一。鄂尔多斯高新技术产业开发区企业提供涵盖多个行业领域的258个优质岗位,需求人数超6000人;东胜区提供300多家企业、8000多个岗位,满足不同需求人群;伊金霍洛旗“伊心为您·就业有我”就业促进专项行动中,集聚75家用人单位、2000余个就业岗位……各旗县区有序推进“春风行动”,为用人单位、求职者个人送上了实实在在的“干货”,为招聘市场注入强劲活力,不断刷新民生幸福指数。

就业稳则人心定,民生强则天下安。

稳就业、促就业,既要聚焦群众需求,开拓市场化渠道、挖掘更多岗位,也要充分释放“一人就业,带动一群”的磁场效应,推动稳岗拓岗实现“提质扩容”。一方面要利用大数据分析技术,根据求职者的专业、技能、工作经验以及求职意向等,精准推送匹配的岗位信息,鼓励企业及时、全面地上报岗位需求,提高人岗匹配度;另一方面,要加大宣传推广力度,通过线上线下相结合的方式,让更多求职者和企业知晓就业信息平台及招聘会安排,引导就地就近就业和返乡就业创业,扩大活动影响力,托举“最大民生”。

一年之计在于春,砥砺奋进正当时。如今,在“春风行动”的强劲推动下,就业领域焕发出勃勃生机与无限活力。只要我们以“起跑就是冲刺,开局就是决战”的昂扬姿态,一以贯之,久久为功跑好就业工作的“每一棒”,就一定能够实现高质量充分就业“开门红”,收获全年就业“大丰收”。

肩并肩 手拉手 画好呼包鄂乌一体化发展同心圆